

万宁法院开展“雷霆行动”集中执行专项活动 13天执毕案件22件

本报讯(孙新武 通讯员王万星 潘远超)为进一步提高执行完毕率、执行标的到位率,近日,万宁法院在辖区开展为期一个月的“雷霆行动”集中执行专项活动,掀起了新一轮执行攻势。

据介绍,为有效震慑、打击失信拒执行为,万宁法院执行局制定详细活动方案,对清理出来的首执案件进行执行专项活动,以采取罚款、拘留等,直至移送拒执罪立案等惩戒措施为主要手段,保持高压态势,促使被执行人主动履行义务。

自今年10月21日专项活动开展以来,执行干警们运用刚柔并济的执行手段和善意文明执行理念,对被被执行人释法析理,敦促被执行人依法履行义务;对外出未回家的被执行人,依程序向其家属下达通知,要求其限期到法院说明情况,并履行生效判决确定的义务;对在家且态度诚恳、配合行动的被执行人进行约谈;对在家拒不配合的被执行人

依法采取拘传强制措施。截至11月3日,该院集中执行专项行动已持续13天,累计拟拘留59人,去被执行人家中57次,带回法院19人,拘留4人,执行完毕案件22件,达成和解终结执行21件,执行到位总金额93万余元。

省检一分院分析研判前三季度检察监督办案情况 研究改进举措靶向发力

本报讯(记者张星 通讯员王琴)近日,海南省人民检察院第一分院召开前三季度检察业务数据分析研判会,紧盯全年目标任务,分析研判前三季度检察监督办案情况,研究改进工作举措,推动检察工作高质量发展。

会议通报省检一分院前三季度检察业务数据情况。各业务部门结合省检察院第二次调整后的工作目标及省检察院前三季度业务数据研判会精神,围绕本条线评价指标及数据反映出的业务发展态势,针对工作中存在的薄弱环节,逐一做了分析研判,提出具体改进措施。

会议要求,各业务部门要更加清醒地看到本条线业务中短板弱项和不足,在距离年底的2个月时间里,聚焦

确定量刑刑建议采纳率、综合履职率等落后指标反映的短板弱项,精准施策,靶向发力,加压奋进,全力补齐短板、填补空白,推动各项工作全面向好发展。部分指标的牵头部门要积极主动作为、主动履职,相关业务条线要聚焦一体履职、融合履职,构建协同高效的办案新模式,以全院“一盘棋”理念通力协作、同向发力,促进整体工作质效提升;要搞好外部协作,加强与公安、法院、行政机关沟通协调,形成监督办案合力。案件管理部门要进一步加强数据质量监督,业务部门要加强与案管部门的数据双向核对,并做实填录案卡工作,严格按照填录标准,准确、及时、全面填录案卡信息,确保案件数据的真实性和完整性,保障业务工作健康发展。

聚焦“护苗”专项行动

定安检察院办案中发现文身店违规向多名未成年人提供文身服务 发挥职能维护未成年人权益

发挥职能维护未成年人权益

本报讯(记者舒耀剑 通讯员吴巧艺)11月6日,记者从定安检察院了解到,该院充分发挥检察监督职能,紧盯未成年人保护的薄弱环节,通过行政公益诉讼和民事法律帮助等方式维护未成年人合法权益。

据了解,该院针对办案中发现的文身店违规向多名未成年人提供文身服务公益诉讼线索进行摸排,对有违规经营嫌疑的文身店通过实地走访、拍照、微信截图取证后立案调查。并联合市场监管部门监督文身经营场所,发现部分文身店存在不核实文身对象年龄、超范围经营文身业务、无营业执照经营文

身业务等不规范经营行为,其中一家文身店自2020年以来长期无照经营,并对多名未成年人进行文身。

10月25日,该院就调查认定的文身店违规经营事实、未成年人文身导致的危害后果与市场监管部门进行磋商。市场监管部门及时排查全县美容机构、理发店、文身店等具有文身业务的市场监管主体,约谈其中25名经营者,对2家文身店下达责令整改通知书,并要求签订禁止向未成年人提供服务承诺书。

根据涉案未成年人因文身导致就学、就业受阻,追悔莫及却又不知如何应对的情况,定安检察院及时提供法律帮助,与司法局进行沟通,协调辖区法律顾问,引导当事人向定城镇人民调解委员会申请调解。10月16日,检察院干警、人民调解员、辖区法律顾问组织当事人与违规经营的文身店老板进行当面协商,经对文身店老板释法说理并向其出示未成年当事人在其文身店文身的相关证据及因文身导致就业阻碍等问题,文身店老板认识到自己行为的错误,在向未成年当事人及其监护人表示歉意的同时,同意承担未成年当事人清洗文身的费用,双方当场达成一致调解意见。

三亚城郊法院 进校园送法赠书

本报讯(记者麦文耀)近日,三亚市城郊人民法院党组书记、院长梁朝,副院长孙惠文一行前往三亚市崖州区城西小学开展“漂流图书柜”普法丛书捐赠活动。

为切实满足农村地区未成年人的法治文化需求,此次送法赠书活动的书籍涵盖了《中华人民共和国未成年人保护法》《民法典进课堂》《小法官告诉你:青少年法律教育读本》等多方面内容,色彩鲜明、图案丰富的图书最大限度地激发孩子们的读书热情,营造出浓厚的阅读氛围。

屯昌法院举行法治知识讲座 结合实际案例普法

本报讯(记者王巍)近日,屯昌县法院行政庭法官助理、屯昌县枫木镇枫木中心小学法治副校长李晗走进枫木中心小学,为师生举行预防校园欺凌及远离毒品的法治知识讲座。

讲座现场,李晗通过案例分析,阐释了校园欺凌对学生身心健康的影响,并结合实际案例将校园欺凌分为了语言欺凌、身体欺凌、社交欺凌,并解释了3种欺凌的具体类型,以相关法律法规作为普法重点向学生们进行普法教育。

三亚交警走进学校开展交通安全宣传 提升学生安全意识

本报讯(记者刘武军 通讯员张海哲)11月1日,三亚市公安局交通警察支队到三亚丰和学校开展交通安全宣传教育活动,筑牢校园交通安全屏障。

活动中,交警宣传员结合学校周边环境实际情况,以“青春与法同行”为主题,向大家讲解交通安全法律法规和交通安全常识,强调闯红灯、逆行、电动自行车违法载人、无牌无证、酒驾醉驾等交通违法行为的危害性,引导大家学法、知法、守法、护法,保障出行安全。



正确戴头盔 增强防护意识

近日,文昌市公安局交警大队联合多部门走进锦山文锦小学、锦山中学开展交通安全宣传活动。

交警根据校园周边道路交通实际和学生年龄特点,并结合涉及学生交通事故典型案例,针对学生上学、放学、乘车过程中容易忽视的问题,讲解交通安全法规,提醒师生们骑乘摩托车、电动自行车时必须佩戴安全头盔,提升道路交通安全意识。

在赠送头盔环节,民警为师生、家长讲解佩戴安全头盔的重要性,并指导大家正确佩戴安全头盔,增强自身防护意识。

(陈瑜)

乐东法院党组(扩大)会集中学习党纪法规 筑牢拒腐防变“堤坝”

本报讯(记者陈太东 通讯员徐莎莎)近日,乐东黎族自治县人民法院党组(扩大)会开展党纪法规集中学习。

会议要求,全院干警要强化政治纪律意识、政治规矩意识,自觉用党纪法规规范自己的言行,要拧紧思想认识的“螺丝”,筑牢拒腐防变的“堤坝”。要时刻做到严守纪律不逾矩、严于用权不任性、严以律己不谋私,把“党纪法规学习月”活动转化为履职尽责、岗位建功的强大动力,以更加

务实的态度、勤奋的精神、扎实的作风投入到各项工作中。要持续加强学习,真正领会开展“党纪法规学习月”是筑牢思想根基、提升业务能力水平的重要契机,要认真真学、原原本本学,形成整体合力、保证活动落实、落细、落地见效。持续筑牢不想腐的思想根基,确保绷紧遵规守纪这根弦,推动党纪法规学习教育工作常态化长效化,引导党员干警在工作实践中锤炼作风,增强责任意识和实干精神。

定安法院院长到基层调研诉源治理工作 探讨梳理难点堵点

本报讯(记者舒耀剑 通讯员钟威明)为夯实基层基础工作,全面加强诉源治理,11月1日,定安县人民法院党组书记、院长李雪刚带队前往龙河镇居丁法庭调研诉源治理工作开展情况。

李雪刚一行通过实地查看居丁法庭诉讼服务中心、科技法庭等办公场所,以召开座谈会的方式详细了解了居丁法庭今年以来审、执案件办理情况、多元解纷工作开展情况以及龙河镇当前诉源治理工作存在的问题和困难,与会人员针对梳理出的难点和堵点进行深入探讨。

座谈会上,李雪刚对法庭下一步工作提出了新的要求。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续提升精细化治理、精准化服务能力,不断前置解纷阵地,紧密联合各方力量,建立起“法庭+N”特色矛盾纠纷多元化解体系;要发挥定安法院旅游巡回法庭服务站优势作用,以“一重、两定、三化、四快”纠纷调处理念和方式,推动法院诉源治理工作全面提升;要积极探索创新基层法庭工作方法,努力与辖区党委、群众形成依靠和信任关系,满足人民日益增长的多元司法需求。

海南省海口市琼州公证处公告

现本处受理了被继承人云昌录、杨肖兰在海南省垦中路18号省农垦中学东区宿舍一处房产的法定继承公证。

请对该房产有继承权的所有继承人于公告发布之日起十五日内向本处提出申请,并提交相关证据材料。电话:0898-68536345。

海南省海口市琼州公证处
2023年11月7日

探索基层社会治理“自贸港路径”

(上接1版)

截至目前,海南全省共建立了人民调解委员会3602个,发展人民调解员2.063万人,其中专职人民调解员1526人,为全省广泛开展调解工作打下了良好基础。

近年来,海南依托人民法院调解平台,引入乡贤“五老”、人民调解员、律师等2022年入驻人民法院调解平台,大力开展诉前调解工作。

2018年1月至2023年8月,海南通过人民法院调解平台共受理诉前调解化解案件42万余件,成功调解近26万件,成功率达61.10%。

“专”“精”基层调解队伍的打造,为基层社会治理赋能添力,推动海南各地把矛盾问题化解在当地,消除在萌芽状态。2018年以来,全省年均排查矛盾问题10万多件,调处成功率均在90%以上,社会治安逐年向好。

多元化国际商事调解 司法保障法治化营商环境

近年来,随着海南自贸港建设的全面推进,大量市场主体涌入,涉外商事纠纷也在不断增加。如何便捷高效地化解国际商事纠纷,为来海南投资兴业的海外投资者提供优质高效的司法服务,为自贸港建设法治化、国际化、便利化的营商环境提供司法保障,成为海南政法系统各单位的主要工作重点之一。

2021年6月,从事货物运输业务的中外合资企业海南某运输公司,因与香港居民罗某产生合同纠纷诉至海南省一中院

第一涉外商事法庭。收案后,法庭将案件分流至海南国际仲裁院国际商事调解中心。调解员通过海南涉外商事纠纷在线多元化化解平台,组织分处海口、香港的双方当事人开展远程调解,最终促成双方签订调解协议。

整个过程,用时不到10天。海南省第一涉外法庭上线运行了全国首个涉外商事纠纷在线化解平台——海南涉外商事纠纷在线多元化化解平台(ODR平台),实现“诉讼+调解、诉讼+仲裁、调解+仲裁、国内调解+涉外调解”无缝衔接,目前已有164件涉外商事案件通过平台在线化解。

海南正逐步成为全国涉外商事纠纷解决优选地。

近年来,海南瞄准海南自贸港建设新需求,构建了具有海南自贸港特色的国际商事纠纷解决工作机制。2022年申报的《构建多元化国际商事纠纷解决工作机制》案例,被国务院服务贸易发展部际联席会议办公室评为全面深化服务贸易创新发展试点第二批“最佳实践案例”。

截至2023年8月底,海南4家国际商事调解机构共调处商事纠纷案件2096件,调解成功率达52%,标的额77.12亿元,涉外纠纷当事人覆盖韩国、加拿大、比利时、巴基斯坦、西班牙、英国、印度、澳大利亚等多个国家。

下一步,海南将依托“12348”海南法网开通国际商事调解网络平台,实现国际商事调解在线咨询、申请、预约、调解、司法确认“五位一体”服务,数字赋能,提升

国际商事调解工作效率,打造国际商事调解智慧高地;建立自贸港重点园区商事纠纷“一站式”综合性调解服务机制,在全省13个重点园区建立商事调解工作站,实现我省重点园区商事调解组织全覆盖,创新集成“咨询、预约、申请、调解、司法确认”等综合性商事调解方式,让商事主体和当事人足不出户就可以享受到便捷高效的商事调解服务,为自贸港封关运作夯实法治营商环境基础。

创新矛盾调解经验模式 探索社会治理“自贸港路径”

海南积极探索基层社会治理新模式。2022年,省委政法委组织开展了新时代“枫桥经验”基层示范点创建工作,为基层开展矛盾纠纷排查化解总结提炼了一个个鲜活案例,打造一批“海南特色”枫桥品牌。

如琼海市探索形成“四级化事法”,以“分级化解、各个处置”的方式将群众“急难愁盼”的问题化解在基层;澄迈县基于“企业微信+网格+综治平台”,推出“格事通”应用,将网格员与人民群众紧密联系,打通了综治平台与人民群众“最后一公里”,矛盾纠纷得到高效化解。

在省司法厅主导下,儋州市建设了全省第一家综合性法律服务广场(多元化化解纠纷中心);省高院推动47家人民法庭,815家人民调解组织、行业调解组织、仲裁机构等入驻人民法院调解平台,实现诉讼、调解、仲裁“一站式”解决;与省人社厅、省工商联、侨侨联等12家省级合作单



海口许多小区设立“议事堂”,依靠群众力量就地解决矛盾。图为海口一小区业主在“议事堂”商议解决小区问题 记者符传问摄

位建立“总对总”诉调对接机制,发挥行政主管部门、行业协会对下指导职能,主动扩大多元解纷“朋友圈”;在全省法院推动远程在线解纷新模式,打造“网上立案+委派调解+在线司法确认”全流程一站式服务体系……

如何更好地实现为群众“一站式”化解矛盾纠纷,成为这些“品牌”的共通点。

海南全省各地结合当地实际,积极探索人民调解、行政调解、司法调解有机结

合的矛盾纠纷多元调解机制,建设一系列综合性的“一站式”矛盾纠纷调处平台,通过整合法院、检察院、公安、司法、妇联、交通、民政、卫健、信访等部门资源,搭建“热线电话+人民调解+网格化”平台,建立类型多样的调解委员会。建设乡村法治服务中心,提高各级各部门联调工作水平,形成“一站式”调解合力,进一步化解社会矛盾,更好维护社会安全稳定。

以智慧法治促进社会治理现代化,势在必行。为此,海南大力推进综治中心、社会管理信息化平台、网格化服务管理、矛盾纠纷多元化解“四位一体”机制建设,充分发挥各市县排查化解矛盾纠纷主力军作用,把矛盾纠纷化解在基层。当前,“四位一体”机制在防范化解重大风险、深化基层社会治理、营造良好社会发展环境等方面发挥了重要作用,进一步提升了海南省社会治理体系和治理能力现代化水平。